

## 卢沟晓月照千秋

□陈汉忠



永定河日夜流淌，卢沟桥静静横卧，桥身的每一块砖石，都镌刻着岁月的痕迹。因88年前侵华日军发动的卢沟桥事变，为这座古老的石桥，写上了凝重的一笔。尽管当年的枪炮声已经远去，但卢沟桥却已成为中国人民永难忘怀的历史印记。

1937年7月7日夜，日军诡称一名士兵“失踪”，要求进入宛平县城搜查，遭中国守军严词拒绝后，悍然发动进攻，蓄谋已久的全面侵华战争拉开战幕。面对凶残的日本侵略军，中国守军奋起抵抗，用热血和生命与敌人展开激战。危急关头，中国守军大刀队尽显中华儿女的无畏和英勇，寒光闪烁间，敌人鬼哭狼嚎，血光飞溅。“大刀向鬼子们的头上砍去！”这激昂的旋律，正是他们战斗的真实写照。如今硝烟散尽，但当年的战斗呐喊，依然穿透历史的厚重帷幕，在我们耳边回响。

卢沟桥事变，如同一颗巨石投入历史的长河，激起千层巨浪。它让整个中华民族陷入了生死存亡的危机，却也将亿万同胞紧紧凝聚在一起。中国共产党立即通电全国，号召建立最广泛的民族统一战线。全面抗战爆发后，八路军、新四军迅速奔赴抗日前线，成为抗击日寇的中流砥柱。在华北的崇山峻岭间，八路军115师设伏平型关。当日军辎重部队进入伏击圈，八路军战士们如猛虎下山，向敌人发起猛烈攻击。这场战斗歼敌1000余人，打乱了敌人沿平绥铁路右翼迂回华北的计划，是八路军出师以来打的第一个大胜仗，打破了“日军不可战胜”的神话，那满山的硝烟与战士们坚毅的身影，成为抗战史上光辉的一页。

百团大战，是抗日战争时期，八路军在华北敌后发动的一次大规模进攻和反“扫荡”战役，参战兵力达105个团。大战历时数月，进行大小战斗1800多次，歼敌4万多人。在著名的黄土岭战役中，八路军巧妙利用地形设伏，当敌人进入伏击圈时，战士们的机枪、步枪、手榴弹一齐开火。激烈的战斗中，八路军击毙了日军中将阿部规秀，“名将之花”殒命太行山。还有马岭之战、狮脑山战斗、涞源攻坚战等许多战斗，八路军以压倒一切敌人的英雄气概，与敌人进行殊死搏斗，子弹打光了就白刃战，刺刀戳弯了，就用枪托打，用石头砸，打得日军胆

战心惊，鬼哭狼嚎。

“起来，不愿做奴隶的人们，把我们的血肉，筑成我们新的长城！”吟唱着雄壮的《义勇军进行曲》，从白山黑水到南海之滨，从繁华都市到偏远乡村，中华儿女同仇敌忾，共赴国难，用血肉之躯筑起了保卫祖国的钢铁长城。

茫茫林海雪原，杨靖宇领导的东北抗日联军神出鬼没，英勇战斗，令敌人闻风丧胆。1940年2月，他在吉林濛江被敌军围困，弹尽粮绝之际，仅靠吃树皮、棉絮维持生命，一直战斗到生命的最后一刻。

九一八事变后，共产党人赵一曼被党组织派往东北抗联任团政委，在掩护部队突围战斗中负伤被俘。日军对她施尽酷刑，但她宁死不屈，牺牲时年仅31岁。

左权将军是八路军的著名将领，1942年5月，日军集结了万余人包围太行山根据地，身为八路军参谋长的他，主动请缨，揽下了最危险的掩护和断后任务。十字岭战斗中，他身先士卒，冲杀在最前面，一发罪恶的炮弹落在他身后，“同志们，赶快撤！”，这是他留下的最后声音，年仅37岁。

在中国人民抗日战争纪念馆，我偶遇一位老人，他从河南来，他的爷爷曾在卢沟桥和日军激战。部队南撤休整后，又参加了徐州会战，最后倒在了台儿庄外围破袭战的硝烟中，牺牲时，口袋里还装着卢沟桥的焦土。今天，他携儿来到爷爷当年浴血奋战的地方，追忆往事，寄托哀思。当他听说我是一名中国空军老兵时，激动地握住我的手，连连说，现在我们有自己的空军了，再也不受敌人欺负了。

是的，在这场波澜壮阔的抗日战争中，中华儿女前赴后继，慷慨赴死的壮烈场面实在太多太多了。从苏北淮海抗日根据地刘老庄八十二烈士，到晋察冀根据地英勇跳崖的狼牙山五壮士；从乌斯浑河东北抗日联军八名女官兵集体沉江，到晋东娘子关战役，数万中国军人血溅山岭。还有上海淞沪抗战，广西昆仑关激战，山东台儿庄血战……在长达14年的抗日战争中，中国人民付出了巨大代价。先烈们的英雄事迹和崇高精神，将永远铭刻在历史的长河中。

卢沟晓月照千秋，华夏英魂传万代。卢沟桥的记忆，是中华民族的伤痛，更是激励我们不断前行的动力。胜利来之不易，我们唯有加倍珍惜，奋力前行，创造更加美好的未来，才能让长眠地下的先烈安息。



作者:钱新明

## 祖传“王府井”

□王莺翀

不闹肚子不闹心。

体谅爷娘天不亮开早工，“孝顺猴”上王府井吊一桶甘露朝沾鲜水，熬一锅浓酽新麦薄粥，放到自然凉，青花瓷大碗表面，薄薄的粥油一片瑰丽，充饥解渴养眼补元安神，麦粥十全大补。

滴水成冰，周天寒彻。水缸积水冻成冰块，揭不开锅的灶，釜金连锅冻，独有“古道热肠”王府井温暖如春。

悠悠井绳神龙摆尾，吊桶上蹿下跳，蒸汽直冒。吊水人心照不宣：每户一桶够全家低配，留下余地蓄水。

春水低位大河减半小河见底，井水有限经不起无限挤兑，晚来“搜刮”半桶泥浆沉淀，取之不“净”照常生饮。

八月风号，大雨大潮。浑水滔滔，淹没崇崇，古井破防，四顾茫茫，无觅放心水一勺。

清淤水自净，还看王府井。

淘井老手渔夫小爷和王府三兄弟，挑泥挖沟搭档志龙、志达，鲁班信徒志安，一鼓作气抽光井水，二人操井绳，逐个送下井，挖淤上传，间隔一小时换人。

井口容一人，小爷打头阵。脚踩软梯沿壁徐徐降井，不时回声嗡嗡作响。小爷探到井底才看到，井口小故布疑阵，井壁渐下渐折，井腹鼓起怀胎十月状。

坐井观天，井筒不是直筒圆柱，而是头尖底大宝塔，宝塔绝顶天自圆。下井容一人，井下纳三人。志龙掘到硬茬，庞然大物竟是奠基磐石，不晓得当初是怎么“落井下石”的。不禁感叹老祖宗真讲究，打的井口风紧、度量大、渗水匀、水位高、基础牢，几百年井砖一副好牙口，一块不坏一块不松，劳苦了井圈绳痕累累。

四条汉子“全井扫描”，不留死角精洗祖井，不遗余力礼敬祖宗，乃我平生所见第一次，也是王家最后一次淘井，迄今半个世纪。

三十世纪六七十年代，祖德流芳的“井日子”，为缺吃少穿的紧日子鼓气充电，充实的时光无暇悲观。

赤日炎炎，晒得浑身漆黑的“野猴子”们，不在河里纳凉，就在井台戏水。一桶冷水醍醐灌顶，从头浇到脚爽得“神兽”嗷嗷怪叫。

勤快的馋嘴猴摘来大西瓜，装入网兜沉井，次日出井瓜分，解馋解暑解烦，又甜又脆又凉，

省城钻井队，触动了王府井人换一种“井日子”的二心，农转矿，不是不可能。

钻井队钻孔子，一钻十年。向地壳打下千“窗”百孔井眼，出具文书：天然磁铁矿，鸡窝状分布，矿储开采达标，地质构造复杂……

十年一梦无，出门闯江湖。

堂兄老二未雨绸缪，早在海边老屋区安家。老大举家迁往新岸。老四带八弟三板斧走四方，八哥他乡结良缘。老五选拔到南京长江大桥铺铁轨。老七逆流三江源，从军青海。亲兄长跋涉万里，

基建克拉玛依。二哥随姨父“砖家”砌窑生火，为经济建设“淮海战役”添砖加瓦。

家父投身革命即为家，走远乡奔故乡英年尽瘁，儿幼不幸，少不知愁。白发亲娘送子参军，儿如野马脱缰。

兵归井空流泪，万呼不见娘亲回。游子旧主新客，唯独基因血脉，原始档案，祖孙影，籍贯亘古不改。

祖传古并不起眼，只因祖宗好心眼。

井田王府安社稷，王府井田固江山。

古井稀贵，并非王府独有。普天“王土”，“井”绣江山，铁血永固。东南凤城，凤眼姊妹井，姊井少主，胶东好汉余东文韬，待客深井水酒飘飄。姊妹双龄千寿，水色清冽不枯，井貌青衣不妖。

西南兵镇四甲日寇破城，烈女倒栽投井免辱，病弱投毒誓与敌寇同归于井。井不瞑目，见证多少绝唱悲歌；井废土壤，掩埋多少惨无人道！劫后遗存盛世的宝光古刹，双井相隔二丈，一甜一咸称奇。

民以食为天，食无水不存，守井如护国宝。文心雕龙检察官，邀我作证明田丹心。四甲镇北，大明龙泉古井钢杆拱卫，井圈披红“井”上添花，姜氏大德长辈剪彩，庄重雄仪历历在目。台商“大华”掌门姜体臣，少年饮乡井，老来怀乡助学，报国翻造卫校。两岸一统如箭在弦，臣公已然驾鹤，姜井可曾明鉴“大华”归心？

故井桑梓根故，明月异地缘明。我欲作别乡井，赴他乡市井，烟火红尘天伦。

斗转星移，时过境迁，只有古井原地等你，寸步不离。祖井禅修如眠，王府井田成方，恍回“出厂设置”。乌发梦矿井，田汉白首不弃农耕。王孙各奔前程，不远北上广深。导航返程起点，赫然机器人文小镇。世代沿袭的产业结构，裂变不可逆转。

也曾出江，也曾入海，未老先糊涂，门禁密码记不住。每闻提醒“按#号键”，不禁窃笑。估猜编程理工男，必是用心良苦的“背井游子”，不然为何独将#号单列，还要暗码明设？开禁就得按#，忘#必忘来路，忘本无后路，程序心思缜密天衣无缝，倒逼浪子背井回头。

井壁苔藓，浮现太极殊。

浪迹天涯，走不完王府井目送的光阴；怀远追梦，跳不出古井太极的圆心。

乡愁何解？本草水煮。诗与药方，远在天边，近在井田！

海门到北京，直达了！

□早春



婚成家添子。

去年国庆返海，宝宝幼小不宜乘机，全家五口，首选北京南往返火车。夜色朦胧，五人包厢，孩儿嚷嚷，其乐融融。一夜摇曳，清晨抵通，手推婴儿车，大箱小包，行李满满。滴滴出行，亲人接站，诸多不便，心中顿生感慨：夜行千里思念根，眷恋故土乡愁深；今春新迁居北辰，只为梦中火车乘。又蓦然想起，儿时母亲唱的那首：“摇摇摇，摇啊摇，摇到外婆桥，外婆说我是好宝宝！”流传经久的童谣。如今，也成了我外孙宝宝的催眠曲。

海门→北京，火车直达！一望25年啊，青丝变白发，少妇成外婆。有多少宝宝在外婆的摇篮中梦喻长大？故乡啊，海门，夜夜在梦里。

